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ЖАНР ПОСЛАННЯ В ПОЕТИЧНОМУ 

ДОРОБКУ ІВАНА ЗЛАТОКУДРА 
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канд. філол. наук, доцент,  

доцент кафедри української філології та журналістики 

Херсонський державний університет, Україна 
 
Анотація. Серед малодосліджених аспектів творчої діяльності українського письменника 
в сучасній Польщі Івана Златокудра (Яна Врецьони) лишається його жанрова система, 
зокрема вокативні різновиди. Мета. Метою нашої статті є розгляд жанрових 
модифікацій послання в ліричному доробку  Івана Златокудра. Методи. Дослідження 
засноване на загальнонауковій методиці аналізу, синтезу, спостереження, добору та 
систематизації матеріалу. У статті використано елементи культурно-історичного, 
естетичного, герменевтичного, генологічного методів. Результати. Аналіз 
особливостей жанрового мислення Івана Златокудра засвідчує розмитість меж між 
окремими ліричними різновидами. Письменник не є прихильником творення жанроформ у 
чистому вигляді, згідно з класичними канонами. Жанрові модифікації в ужинку поета 
відзначаються розмаїттям, взаємовпливами, міжвидовою дифузією. Це  відчутно і в 
громадянських, дружніх, родинних, любовних посланнях митця. Висновки.  Для 
художнього світу Івана Златокудра характерне багатоманіття  жанроформ, які тісно 
взаємодіють між собою, оприявнюючись у своєрідних синтетичних варіаціях. Жанр 
послання у версії поета має спільні риси з присвятою та епістолою. 
Ключові слова: лірика, вокативні жанри, модифікація, автор, адресат. 

 

 

Іван Златокудр (Ян Володимирович Врецьона) є сучасним українським 

поетом у Польщі. Митець уже кілька десятиліть успішно друкується в багатьох 

країнах світу (Австралія, Ізраїль, Канада, Німеччина, Польща, Румунія, Сербія, 

Словаччина, Україна). Він є автором ліричних збірок українською та польською 

мовами «Народній Польщі» (1975), «Пейзажі» (1981), «Czarnobylskiej Madonnie» 

(1995), «Barwy chwil» (1999), «Веселки печалі» (1999), «Za oknem lat» (2007), 

«Кольорами нетривожними» (2009), «В раю твого садах» (2012), «Авторський 

вечір» (2014), «Вітраж» (2016), «Modlitwa do słońca» (2017), «Дум сувій» (2019). 

Закінчивши Львівський зооветеринарний інститут і юридичний факультет 

Вроцлавського університету, Іван Володимирович десятиліттями успішно 

працював за фахом у мережі агропідприємств, виконуючи функції, далекі від 

поезії. Але мистецтво слова наповнювало сенсом його життя і в світлі моменти, 

і в нелегкі часи. Відчуття своєї письменницької місії додавало снаги, віри в себе 

і в свій народ, маніфестувалося в програмних поезіях збірок. Про творчість 

Івана Златокудра йдеться в публікаціях таких критиків, як А. Байцар,  

С. Заброварний, Т. Карабович, А. Койс, Л. Клімовський, М. Корсюк,  

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.25.06.2021.040
https://orcid.org/0000-0003-3041-1313
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І. Красовський, Л. Кубська, Н. Мориквас, В. Назарук, Г. Немченко, Ф. Неуважний, 

М. Олійник, В. Просалова, Л. Пушак, В. Яручик та ін. 

Поет здебільшого виступає у царині верлібру, є справжнім майстром 

численних ліричних мініатюр, які мають свої жанрові особливості. Проте цей 

аспект літературної творчості митця й до сьогодення залишається 

маловивченим. У статті «Винниківські пейзажі Івана Златокудра, або 

СВІДЧЕННЯ» Н. Мориквас звертає увагу на тематичний вимір письменникової 

генерики: «Домінатною в творчості Златокудра з самого початку стала 

філософська, пейзажна й інтимна лірика» [1]. Вірш із присвятою поетові  

О. Лапському «Вигнанці» вона визначила як «реквієм-послання усім вигнанцям, 

які були насильно вирвані з рідних земель внаслідок сумнозвісної акції «Вісла» 

1947 р.» [1].  Винниківські ліричні пейзажі митця критикиня вважає творами-

свідченнями проти олігархів-депутатів, з волі яких нищаться ліси й озера 

рідного краю [1]. Верлібровим віршам-пейзажам Івана Златокудра приділяють 

увагу також Т. Карабович, Г. Немченко, Л. Пушак та інші дослідники. Тож процес 

проникнення в тайники жанрового мислення поета триває. 

За типом ліризму твори Івана Златокудра можна класифікувати в такому 

діапазоні: експресивні, вокативні, репрезентативні, медитативні жанри. Метою 

нашої статті є дослідження модифікацій послання в системі вокативних 

жанроформ, які широко представлені в доробку письменника. 

Проблемам жанротворення та жанрової класифікації літературних текстів 

присвячено чимало праць (П. Білоус, М. Бондар, О. Бондарєва, І. Денисюк,  

В. Домбровський, І. Дрималовський, А. Каспрук, Л. Клим'юк, Н. Копистянська,  

В. Корнійчук, Н. Левчик, В. Назарець, А. Ткаченко, М. Ткачук, Н. Чамата,  

В. Шубравський та ін.). І до сьогодні тривають дискусії з приводу природи 

вокативної (референсної, адресованої) лірики митців різних епох, диференціації 

її різновидів, уточнення термінології тощо. Йдеться зокрема про праці  

М. Бондаря, Л. Клим'юка, В. Корнійчука, В. Назарця, Н. Чамати, які особливу увагу 

приділили жанрові послання та його специфіці й видозмінам. Якщо розвідка  

Н. Чамати «Жанр послання в українській поезії першої половини ХІХ ст.» (1993) 

фіксує здобутки в царині даної форми в період становлення нового українського 

письменства, то в монографії М. Бондаря «Поезія пошевченківської епохи: 

система жанрів» (1986) охоплюються наступні десятиліття, а в публікаціях  

В. Корнійчука «Жанрова парадигма збірки «Semper tiro» І. Франка» (2004),  

Л. Клим'юка «Лірика Івана Франка як система жанрів» (2006), В. Назарця  

«Жанрові форми адресованої лірики Лесі Українки» (2017) ідеться про розмаїття 

форм послання кінця ХІХ – початку ХХ ст. І ведучи мову про жанрові явища в 

доробку вітчизняних митців початку вже ХХІ століття, маємо враховувати досвід 

їх попередників у розвитку даних форм та сучасні точки зору щодо поцінування 

цих процесів. Як наголошує В. Назарець, «диференціюючи генологічні ознаки 

жанрових форм адресованої лірики, слід, очевидно, говорити не стільки про 

чітко окреслені понятійні межі, скільки про певні генологічні тенденції, які, 

зрештою і дозволяють робити припущення щодо співставлення поетичного 

твору з тією або іншою жанровою формою адресованої лірики» [2]. Дослідник 

виділяє чотири тематичні різновиди в межах жанру послання: «1) громадянське, 

2) дружнє, 3) родинне, 4) любовне» [2].  Одразу можемо зазначити, що всі 

варіації цієї жанроформи, окреслені в цитованій нами статті В. Назарця, присутні 
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в доробку  Івана Златокудра. Як правило, все це невеликі вірші, які можна 

вважати міні- або мікропосланнями. Попри незначний обсяг мініатюр 

письменник вкладає в тексти стільки творчої енергетики й інформативності, що 

може посперечатися з авторами канонічних розлогих послань. 

Поезія Івана Златокудра вже навіть за назвами окремих книжок («Народній 

Польщі», «Czarnobylskiej Madonnie») чи заголовками розділів збірок і тематичних 

публікацій у періодиці («Рідній стороні», «Не дайте миті промайнути») засвідчує 

наявність адресованості в його художньому мисленні. 

Серед вокативних жанрових утворень у ліричному ужинку митця можна 

виділити послання, присвяту, епістолу (референсні форми), епітафію, поменник 

(некрологічні жанрові модифікації). Хоча традиційно межі між такими 

різновидами в доробку письменника розмиті. Наприклад, між посланням і 

присвятою чи  між посланням та епістолою. 

Стиль  Івана Златокудра як поета позначений живописністю й 

мозаїчністю. Цілі книжки співця складаються з лапідарних фрагментів, наче 

уламків розбитого дзеркала, склавши які уявно, отримаєш і портрет автора, і 

контури його збірки, і синтетичний образ світу, баченого митцем. Іван 

Златокудр традиційно виступає супротивником однозначності. Тому й тексти 

свої подає, як правило, без пунктуації, розділяючи то трьома то однією зірочкою, 

лише інколи даючи заголовок. І ця своєрідна поетова гра приваблює читача 

можливістю співтворчості й співтворення. Хтось із реципієнтів сприйме 

Златокудрові трьохзірочкові/однозірочкові тексти як цикли і шукатиме в них 

спільну ідею, мотив, образ, лінію продовження, а комусь вони будуть здаватися 

цілком автономними й завершеними. Автора,  здається, влаштовують усі 

можливі варіанти сприйняття його осене-, зимо-, весно- чи літописань. Чим 

більше різноманітних прочитань, чим більше нюансів, тим краще. Адже поезія 

як і світ безмежна. Такими розмаїтими є й послання митця. 

Серед зразків цього жанру в доробку Івана Златокудра привертають увагу 

насамперед адресовані тексти літературно-мистецького характеру, що 

сприймаються як маніфести чи естетичні декларації: «Ти...» (музі), «Будь мені 

сонцем...» (музі), «В росах сад...» (музі),  «Полюби біль зими...» (музі), «Лети, моя 

пісне...»  та ін. В них поєднані риси громадянського та дружнього послання. 

Апелюючи до музи у вірші («Ти...»), Іван Златокудр наголошує на 

визначальності літературно-мистецької діяльності в його долі, вагомості 

обраного шляху: «ти / лиш одна / мені лодією і веслом / в безбережній 

соняшності / радісного дня / і / несеному повінню хмар / коли в зневірі / душа»   

[10]. Поезія стала віддзеркаленням сутності митця, його багатого внутрішнього 

світу, щедротами якого він обдаровує читацьку аудиторію. 

Послання до музи «Будь мені сонцем...» підкреслює побожне ставлення 

співця до творчості. Літературна діяльність для нього є священнодійством. А 

водночас це велика відповідальність, підкріплена внутрішнім відчуттям 

громадянського обов'язку, що кличе до дії. Адже з точки зору вічності 

«виміряний поетами час / на коротку лиш пісню» [ 11]. Треба встигнути і словом, 

і ділом прилучитися до споконвічного протистояння між добром і злом, внести 

свою посутню частку в цей конфлікт, щоб не відчувати потім болючих докорів 

сумління: «лякає привид сосни з лісового взгірка / що недоспівала вірша» [11]. 
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Ліричне послання до музи «В росах сад...» засвідчує  зорієнтованість поета 

на живописання словом вічної краси та неперебутньої таїни природи, в яку 

закохався назавжди: «на вустах дозріло ніжне слово / яблуком черленим // 

обнявшись сплетом рук виноградових / на стрічу вітрам в осінь / підемо разом 

/ ладо» [6]. Подібне ніжне звертання до музи характерне й для послання 

«Полюби біль зими...», де автор продовжує ту ж пантеїстичну лінію: «із весни літа 

осені пори / із зими пелюсткою на брові // звечорову тугу мою полюби» [12]. 

Такі ліричні апеляції письменника володіють потужним сугестивним ефектом. 

Через звернення до музи автор навіває читачеві своє бачення неповторної 

краси довколишнього світу і відчуття відповідальності за її збереження для 

майбутніх поколінь. 

Послання «Лети, моя пісне...» вияскравлює характер творчості поета, його 

зорієнтованість на потреби реципієнта. Генетично закорінена в світ 

українських літературних веснянок (наприклад, «Гріє сонечко!..» І. Франка), ця 

поезія Івана Златокудра сповнена життєвого оптимізму й любові до людей: 

«сійся, рости, колосися сонцем, / хліборобська доле... / ... неси орачеві веснову 

віру, нову, / як скибку свіжого хліба в торбині...»  [3]. Апелюючи до пісні, 

мобілізуючого слова, автор підкреслює нерозривність митця і народу. 

Певно ж, із образним світом Франкових веснянок (вірш «Земле, моя 

всеплодющая мати...») слід пов'язати й Златокудрове послання «тим що зерно 

сіють», що має й схожу назву «Земля». Спорідненим є й образний ряд, і жанрова 

двоплановість, яка передбачає й пряме й алегоричне прочитання. Автор 

констатує у вірші споконвічну істину: «земля // мати // вагітна хлібородна нива / 

в колосистій ранковій замрії // материнства сльоза // щаслива»   [6]. 

У посланні Івана Златокудра «Замислишся краю мій...» репрезентовано  

позачасовий образ України як прекрасної щедротної землі «під прозоро чистим 

небом / під медовозрілими вітрами // де сонце ходить плугом / де виснуть 

веселкові дуги» [3]. Ідилічного відтінку текстові надають екстатичні настрої 

поета, зачудованого спогляданням рідних просторів, «де золотом повниться 

колос / де груди сосон / наливаються цілющими соками» [3]. Здається, що ця 

гармонія та відчуття щастя просто вихлюпнуться зі співцевого серця: «ще зерна 

краплина / ще живиці краплина / – і – / джерельце / поза край душі натхненної 

/ проллється / піснями» [3]. Це послання-ідилія Івана Златокудра відзначається 

суголосністю зі знаменитою мініатюрою Т. Осьмачки  «Україна», сповненої 

захоплення від краси і величі батьківщини. 

У посланні «Винники», адресованому  «виноградарям колишнім», автор  

записує у вічність коротку й величну історію своєї малої батьківщини, 

послуговуючись сакралізовано-міфологічним планом: «щоб веселіше жилося / 

творець подарував людям лозу виноґронову / наші прадіди / надали 

виноградовій місцевості / наймення винники» [7]. 

Послання «Іду до тебе журбний краю мій...» має підзаголовок-уточнення: 

«молитовне» [4]. Твір Івана Златокудра передає синовні почуття співця-патріота, 

що уболіває за долю рідної багатостраждальної землі. Володіючи іскрою Божою, 

митець виступає посередником між Всевишнім та людьми, молить Господа про 

милість до народу: «приклякну на перехресті сторіч / під іконою неба  

скорбного  // вишиваного молитвами матерів // ластівок чорних» [4]. Образ 

матерів-ластівок додає творові високої жалоби. 
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Послання Івана Златокудра «Прийшли підпалити твою хату вишневу...», 

адресаткою якого є  Україна, передає стурбованість митця агресивними 

виявами в сучасному світі, які нахабно вриваються в миролюбне буття 

Шевченкового краю, реанімують війну. Поет гордий тим, що «завойовників 

орда і лихий яничар» знаходять відсіч: «встали Тарасові внуки / твої сини 

Україно // йдуть йдуть вгасити кров'ю пожежу»  [13]. Послання має риси 

інвективи, спрямованої проти «тюрми народів», таврованої ще Т. Шевченком і 

відновлюваної новітніми кремлівськими можновладцями. 

Особливо слід виділити в доробку Івана Златокудра низку родинних 

послань – до матері, з яких постає образ найдорожчої людини, яка стала для 

митця взірцем любові, душевної доброти, справедливості. Це цілий цикл 

мініатюр, розсипаних по книжках та добірках у періодиці. Для них характерні 

риси і послання, і присвяти. Одна з таких поезій «Ти перша показала мені зорю 

на ялинці...» сповнена чаром дитинства, спогадами про перші враження від 

життя з його буднями та святами, про прищеплювану ненькою любов до 

природи та її краси [10]. Хоча цей твір не має дедикації, латентний, але 

зрозуміло, що його адресаткою є мати. Подібний елегійно-мемуарний відтінок 

має й послання «Зігрітий твоєю любов'ю...», до якого додається заувага-

присвята: «матері» [9]. У цьому творі ненька постає як символ домашнього 

вогнища, родинного затишку й доброти: «усмішка твоя у вікні вечоровому / 

вертепною звіздою» [9]. У такому ж сакралізованому ореолі постає героїня 

родинного послання «Ти дала мені зелені очі...». Саме неньці завдячує поет не 

лише своєю фізичною появою на світ, а й своєю людською та творчою 

індивідуальністю, усіма своїми життєвими злетами й досягненнями:  «ти дала 

мені зелені очі / – немов на щастя / зелений листок конюшини – / і над чоло чуб 

/ із плетива хмелю осеневоспілого / – немов завдаток / на автопортрет 

живописця – / співця осені» [9]. 

Характерно, що материнський мотив присутній у Златокудрових 

посланнях сакрального змісту. Апелюючи до обожнюваного світила, ліричний 

герой поезії «Сонцю» зі збірки «Авторський вечір» згадує про неньку: «зійди 

жарквітом соняшника маминого / в вікні мого дитинного/ журнокраю» [8]. 

Використані в одному контексті образи сонця та матері взаємодоповнюють 

одне одного в уяві співця, однаково дорогі й вагомі як символи світла, життя, 

творення. 

В іншому однойменному посланні, але вже з добірки «Листок грозовий 

зірваний»,  автор вдається до несподіваної асоціації між вечірнім сонцем і 

капітаном судна, що тоне: «коли вітрила білих хмар на щоглах топлевих / 

полум'я спопелить вечорове // покидаючи землю / котру глибока ніч поглине 

скоро // ти / – мов капітан потопаючого судна – // із  тонучого корабля //  

зійдеш // останнє» [5]. Відтак твір набуває драматичного забарвлення. 

Жанр дружнього послання в доробку Івана Златокудра часто позначений 

громадянським пафосом. Наприклад, у творах «Спекла мати хліб...» (Мілі Лучак) 

та «Вигнанці» (Остапові Лапському) відлунює трагедія української спільноти, що 

постраждала в результаті проведення горезвісної операції «Вісла»: вимушені 

скитальці «ще стоять на колінах / перед дитинства хатою спаленою» [7]; 

«Покотилося щастя хатнє / не своїми краями... / Покотилися вози долі / по землі 
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чужій... / неспівучій» [3]. Такі послання нерідко близькі за ознаками до ліричних 

присвят: «Час тополі коси золотом збілив...» (Тадею Карабовичу),  «Молюся до 

сонця» (Миронові Кипріяну), «Сонце дощ і сосни босі...» (Тамарі Войтович), 

«Співає бджола...» (Оксані Лозовій), «Журбний бас джмеля» (Романові Дідулі), 

«Лисівка» (Надії Мориквас), «Світовид (arg longa)» (Остапові Лапському). 

На межі між посланням і присвятою та епістолою побудовані Златокудрові 

ліричні адресації до пір року: «Осені»  («Ти...» ),  «Осені»  («Знову снишся 

золотоборів зоре...» ), «Кохаю тебе осене...», «Покотишся літо сонцевим 

колесом...», «Ти знову літо ладнаєш вітрила в дорогу...»,  «Весно...», «Весно ти 

замрію даруєш дівчині...», «Не меркне в дивоснах...» (весні), «Цілуємося...» (зимі) 

та ін. Це ж можна сказати й про послання/присвяти природним явищам: 

«Провеснянка...»  (вітрові), «Ночі невтомні від щастя нетверезі...»  (кометі), «Дощ»  

(зливі), «Упало сонце...»  (ночі); деревам і квітам: «Небо роззорене...» (плакучій 

берізці), «Навіщо той листок на лоновому взгірку...» (афродиті яблуні), «Зелене 

озеро в лісі...» (калині), «Щоосені...» (берізці), «Калині», «У лет весільний...» 

(травневій троянді), «Вітер» (яблуні), «Не тобі золотий перстень...» (троянді), 

«Русалко...» (тополі),   «Моє серце кам'яніє...» (березі) тощо. 

Вишукані любовні мініпослання, щедро розсипані по збірках поета, 

передають широку гаму почуттів закоханого серця. За мальовничими 

асоціаціями зі світом природи постає образ коханої: «Твої вуста для любові...», 

«Запроси скрипаля весіль осеневих...», «Відквітли поцілунки в біловишневих 

садах...»,  «Мою велику любов...»,    «Падають зорі в голубий колодязь ночі...», 

«Полюби мене ладо...», «Тобі...», «Сяють зорі днем і ніччю...», «Відлетіло наше літо 

лелечою хмаркою...», «Скажи мені люблю...», «Подаруй мені зорю...», «Від 

поцілунків хочу з тобою п'яніти...», «Ти...»,  «Любовне», «Покотилися зоряні 

вози...», «Чорна черешня солодка...», «Під зорепадами поцілунків...», «Ще в росах 

наш слід...»,  «Послухай моєї сповіді...», «Вже пізно на любов...», «Кличу...», «Для 

дарованих тобі пісень...», «Де пахне материнкою літо...» та ін. 

Окремі інтимні послання звучать і як інтроспекції, автопоради, і як 

повчання іншим. Наприклад, у вірші «Коли на руках дібров сонце в’яне...» 

наявна така дидактична нотка: «Коли на руках дібров сонце в’яне // в загравах 

зажур вечорових / червоних троянд не шукай для коханої» [8]. Інтимне 

послання, що має назву «Пісня», містить авторський підзаголовок «із любовних 

балад», а відтак у ньому переплітаються елементи кількох жанроформ. Тут і 

традиційні пісенні рефрени: «ти для мене небо розвернене голубо... / ти для 

мене розбрунений в пролісках ліс»; «ти для мене дивосном любовним... / ти для 

мене зорею полонений зір...» [6]. Тут і драматизм баладних ситуацій («забрала 

кохання найпершого цвіт / нестримана буревенова повідь»), і характерна для 

любовного послання адресованість, апеляція до милої.  Подібна міжжанрова 

дифузія характерна й для послань «Зірко новорічного балу...»,  «Незабудки в 

зеленій долині...»  та ін. 

Послання «На листкові зшитковому...» має риси епістоли: «вірш пишу для 

тебе / дика проліско з синім небом у віях» [11]. У творі спостерігається часове 

черезсмужжя: тут і перше кохання («залюблення із лавки / шкільної») і запізніле 

листування: «з листом забарився голуб / – чуття вирій поглинув» [11]. 

Любовні послання Івана Златокудра часом виступають як зразки рольової 

лірики.  У вірші «Не покидай мене мій світлоокий...» героїня апелює до почуттів 
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обранця: «крізь зоряні зливи / в невигаданий рай за руку поведи мене / 

залюблену щасливо»  [11]. 

Послання Івана Златокудра з умовним адресатом часто звучать 

афористично, в них відлунює багатолітній досвід поета й народна мудрість. У 

вірші «Не заснеш...» автор закликає, услід за класиками, цінувати кожну хвилю 

життя: «Не дозвольте миті промайнути / завороженій / в квіт»  [10]. 

Висновки. Спостереження над виявами жанрового мислення Івана 

Златокудра в царині вокативної лірики засвідчують наявність розмитості меж 

між окремими ліричними різновидами. Письменник здебільшого не є 

прихильником творення жанроформ у чистому вигляді, згідно з класичними 

канонами. Жанрові модифікації в ужинку поета відзначаються взаємовпливами, 

міжвидовою дифузією. Це відчутно і в громадянських, і в дружніх, і в родинних, 

і в любовних посланнях митця. Жанр послання в інтерпретації поета має спільні 

риси з присвятою та епістолою. Для художнього світу Івана Златокудра 

характерне багатоманіття  жанроформ, які при взаємодії між собою 

оприявнюються в своєрідних синтетичних варіаціях. 
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